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تجارت از مرزهای ایران ادامه دارد. 
مرزهای غربی و شرقی به صورت 
شبانه‌روزی در حال خدمات‌رسانی 
هستند و به‌رغم ادامه جنگ، هم صادرات 
و واردات و هم ترانزیت همچنان فعال 
است. فرود عسگری، رئیس گمرک ایران 
در گفت‌وگو با روزنامه ایران به تسهیلات 
تجارت این دستگاه اجرایی برای تجارت 
و تسریع در ترخیص کالاهای وارداتی تا 
پایان سال اشاره کرد. او اعلام کرد در 
خصوص واردات کالاهای اساسی چالش 
جدی وجود ندارد و بنادر ایران همچنان 
در حال تخلیه بارها هستند. همچنین 
صادرات را نیز متوقف نکرده‌ایم و 
علی‌رغم حملات دشمن، کالاهای ایرانی 
از مرزهای غربی و شرقی به بازارهای 
هدف ارسال می شوند. او از جایگزینی 
برخی از مرزها سخن گفت، اما به دلایل 

امنیتی نام این مرزها را فاش نکرد.

اقدامات فوری گمرک
فرود عسگری در گفت‌وگو با »ایران« به 
یازده اقدام فوری گمرکات برای تسهیل 
و تسریع تجارت در این شرایط اشاره 

و عنوان کرد: »این تسهیلات تا پایان 
اسفندماه سال جاری ادامه خواهد 
داشت و گمرکات موظف به اجرای آن 
هستند. همچنین سازمان‌های همجوار 
نیز باید نسبت به اجرای این مصوبه 

اقدام کنند.«
رئیس کل گمرک ایران ادامه داد: 
»چنانچه واردکننده‌ای تقاضای ترخیص 
کالا را بدون دریافت و ارائه کد ساتا از 
گمرکات دارد، می تواند در سامانه جامع 
امور گمرکی تعهدی را توسط صاحب 
کالا یا نماینده قانونی او مبتنی بر عدم 
درخواست ارز از بانک مرکزی پس از 
ترخیص کالا ثبت کرده و نسبت به خروج 
کالا اقدام کند. بنابراین گمرکات اجرایی 
مجاز هستند پس از دریافت این تعهد، 
بدون دریافت کد ساتا، کالا را ترخیص 
کنند.« او همچنین در مورد خودروهای 
سواری، موتورسیکلت‌ها، کشنده‌ها و 
اتوبوس‌هایی که به صورت CBU وارد 
شده اند، گفت: »گمرکات اجرایی صرفاً 
بدون صدور پته عبور برای کالاهای مذکور 
مجاز به ترخیص کالا بدون دریافت کد 

ساتا خواهند بود.«
یکی دیگر از مواردی که می تواند واردات 
را در شرایط جنگی تسهیل کند، تمدید 
مجوز واردات است. عسگری در این 
خصوص نیز عنوان کرد: »تمامی ثبت 
سفارش‌ها و مجوزهای ورود معتبر که 
تاریخ اعتبار آنها در بازه زمانی مذکور 
منقضی می‌شوند، به صورت خودکار 

و بدون اخذ کارمزد، به مدت سه ماه 
تمدیدشده تلقی می‌شود.«

رئیس کل گمرک ایران همچنین گفت: 
»این دستگاه اجرایی مجاز است نسبت 
به ترخیص تمام کالاهای دارای قبض 
انبار معتبر که ثبت سفارش آنها تعلیق یا 
ابطال شده، اقدام کند. البته واردات این 
کالاها نیز منوط به تعهدنامه‌ای است که 

اعلام شده است.«
او در خصوص ویرایش و اصاح ثبت 
سفارش‌ها نیز اظهار کرد: »چنانچه 
اختلافاتی از قبیل سال ساخت، کشور 
سازنده، تعرفه و ارزش بین ثبت سفارش، 
اظهار و استنباط گمرک ایجاد شود، اجازه 
داده می شود صاحبان کالا بدون اصلاح 
و ویرایش ثبت سفارش نسبت به انتقال 
کالا به انبارهای تحت نظارت گمرک در 
اقصی نقاط کشور اقدام کنند. البته 
ممنوعیت واردات برای کالاهای ممنوعه 

پا برجاست.«
به گفته او، گمرکات مجاز هستند نسبت 
به ترخیص کالاهایی که در ثبت سفارش 
به سال ساخت اشاره شده اما عمر 
ساخت کمتر از زمان مندرج در ثبت 
سفارش است، بدون نیاز به اصلاح ثبت 

سفارش اقدام به ترخیص کالا کنند.
با توجه به ناپایداری شرایط اینترنت 
در کشور، گمرک ایران در این خصوص 
نیز تدابیری اندیشیده است. عسگری 
در این باره توضیح داد: »در صورت 
قطعی سامانه‌ها و اختال در انتقال 

داده‌ها و اطلاعات، با اعام گمرک 
تمامی سازمان‌های ذی‌مدخل در امر 
تجارت خارجی اعم از وزارتخانه‌های 
متولی در امر صادرات و واردات و بانک 
مرکزی و بانک‌های عامل و سازمان‌های 
صادرکننده مجوز، مکلفند مدارک و 
مجوزهای کاغذی با رعایت نکات امنیتی 
صادر کنند. نمونه فرم مورد تأیید باید 
ظرف ۲۴ ساعت از ابلاغ این مصوبات به 

گمرک ارسال شود.«
او به دریافت ضمانتنامه‌های گمرکی 
نیز اشاره کرد و افزود: »گمرک مجاز به 
دریافت یا تمدید ضمانتنامه بانکی بابت 
حقوق ورودی و مالیات بر ارزش‌افزوده 
با سررسید تا پایان اردیبهشت ماه ۱۴۰۵ 

برای ترخیص کالاست.«
در شرایط جنگی ورود کالاهای اساسی 
مهم‌ترین اقدام برای آرام نگه داشتن 
بازار است. از آنجا که بسیاری از کالاهای 
اساسی از طریق واردات به بازار تزریق 
می شوند، تدابیر گمرکی برای ترخیص 
این گروه کالایی می‌تواند در امر تسهیل 
و تسریع ترخیص کالا اثرگذار باشد.  از 
این رو رئیس کل گمرک ایران اعلام کرد: 
»گمرکات موظف هستند کالاهای اساسی 
موجود در گمرکات کشور را بدون دریافت 
کد ساتا از بانک مرکزی و در چهارچوب 
مصوبه مراجع ذی‌صلاح در بازه زمانی 

مذکور ترخیص صددرصدی کنند.«
او افزود: »برای سایر کالاهای حائز اولویت 
که پس از ابلاغ این مصوبه به کشور 

رئیس کل گمرک ایران در گفت‌وگو با »ایران« اعلام کرد

اقدامات اورژانسی برای تسهیل تجارت
وارد می‌شود در صورت تأیید وزیر مربوطه، 
ترخیص ۹۰ درصدی در این دوره صورت می‌گیرد 
و ترخیص ۱۰ درصد باقی‌مانده آن کالاها با اخذ 
تعهد مورد قبول گمرک از جمله ارائه ضمانتنامه 
بانکی و یا ذی‌حسابی، امکان‌پذیر است. البته 
فایل‌های وزارت صمت قبلاً به گمرکات اجرایی 

سراسر کشور ابلاغ شده است.«
رئیس کل گمرک ایران همچنین به این 
نکته اشاره کرد که تمامی کالاهایی که وارد 
گمرک شده یا تا 2 ماه بعد وارد خواهند شد 
از قاعده تقدم تاریخ ثبت سفارش به تاریخ 
حمل )بارنامه( معاف هستند. عاوه بر این 
تمامی اقدامات بازرسی و آزمایشگاهی موازی 
کالاهای اساسی، دارو، تجهیزات و ملزومات 
پزشکی که توسط دستگاه‌های مختلف انجام 
می‌شود مطابق تشخیص وزارتخانه ذی‌ربط 
متمرکز شده و توسط یک مرجع انجام می 
شود و یا به تشخیص وزیر مربوطه، بر اساس 
نتایج آزمایش‌های انجام شده در مبدأ واردات 
عمل خواهد شد. در این راستا سازمان ملی 
استاندارد، گمرک و سازمان غذا و دارو مکلف 
به همکاری لازم هستند.« عسگری اعلام کرد: 
»فعلاً اختلافات مربوط به سال ساخت، کشور 
سازنده، طبقه‌بندی تعرفه بین ثبت سفارش 
و اظهار، یا اختلافات مربوط به ارزش بین 
ثبت سفارش و اظهار و استنباط گمرک، مانع 
ترخیص نیست، مشروط به اینکه کالا مصداق 

کالای ممنوع یا به عنوان قاچاق نباشد.«

آمارهای تجاری چه می‌گویند؟
گمرک ایران اعلام کرد: »اقدامات و تسهیلات 
فوری گمرکات برای تسریع در ترخیص کالاها 
با استقبال واردکنندگان مواجه شده است 
به نحوی که واردات کشور در دو هفته اول 

اسفندماه به ۲.۲ میلیارد دلار رسید‌.«
گمرک ایران در اطلاعیه‌ای با اعام اینکه 
کارکنان ستادی و اجرایی گمرکات سراسر 
کشور در تلاش هستند تا در روند ترخیص 
کالاها خللی ایجاد نشود، تأکید کرد: »تسهیلات 
یازده‌گانه گمرکی برای تسریع در ترخیص کالاها 
از گمرکات صرفاً تا پایان اسفند ماه ۱۴۰۴ اعمال 
خواهد شد و از واردکنندگان دعوت می‌کنیم 
تا در فرصت باقی‌مانده از این تسهیلات که 
در شرایط اضطرار اعمال شده است نهایت 
بهره‌مندی را به عمل آورند و نسبت به ترخیص 

کالای خود از گمرک اقدام کنند.«
در این اطلاعیه آمده است: در دوهفته اول 
اسفند، واردات کشور۲ میلیون و ۱۸۱ هزارتن و به 

ارزش ۲ میلیارد و ۱۸۹ میلیون دلار بوده است.
همچنین از مجموع واردات به کشور در دو 
هفته اخیر، یک میلیون و ۱۷۱ هزار تن به ارزش 
۶۶۲ میلیون دلار آن مربوط به ۵ روز اخیر )۹ تا 
۱۳ اسفند( بوده است که حکایت از روند قابل 
توجه در ترخیص کالاهای مورد نیاز مردم در 

شرایط فعلی دارد.

گزارش

گروه اقتصادی

گروه اقتصادی / روند انتقال بار بخصوص حمل کالاهای اساسی و مورد نیاز روزانه مردم، 
بی وقفه ادامه دارد.

بر اساس این گزارش، در جلسه ستاد مدیریت بحران وزارت راه و شهرسازی، با حضور 
فرزانه صادق، وزیر راه و شهرسازی،‌گزارشی از وضعیت تخلیه و حمل بار و کالا از بنادر 

کشور به‌ویژه بنادر شهید بهشتی، شهید رجایی، امام‌ خمینی)ره( و امیرآباد ارائه شد.
ضرورت حضور کارکنان بنادر در محل خدمت خود، تسریع در تخلیه بار بخش خصوصی 
در بنادر پس از تخلیه کالاهای اساسی، تأمین کامیون برای افزایش سرعت تخلیه و انتقال 
بار، جابه‌جایی دریایی مسافران از کیش و بوموسی به بندرعباس، ورود اقلام دارویی به 
کشور از مسیرهای جایگزین با توجه به موضوع تعلیق پروازها و... از موضوعات مورد 

بررسی در این جلسه بود.

تسهیل جابه‌جایی کالا
صادق در این جلسه از معاونین حمل و نقل خود خواست که  برای رفع مشکلات بخش 
خصوصی که در شرایط جنگی همراه دولت در خدمت رسانی به مردم هستند، بکوشند.

ایجاد هماهنگی‌های لازم با دیگر نهادهای دولتی و غیردولتی برای انتقال کالاهای اساسی 
به پس کرانه بنادر کشور، مهم‌ترین دستور وزیر راه و شهرسازی به معاونانش بود.

تخصیص سوخت اضافه
حمایت از رانندگان خدمات دهنده در ترخیص کالاهای اساسی از بنادر سه گانه شهید 
بهشتی چابهار، شهید رجایی و امام خمینی نیز مورد تأکید وزیر راه و شهرسازی قرار گرفت.

مهدی خضری، معاون حمل و نقل سازمان راهداری و حمل و نقل جاده‌ای با اشاره به 
پرداخت مشوق‌ها به کامیونداران، اظهار کرد: همچنین 2هزار لیتر سوخت نیز به صورت 
تنخواه برای کامیونداران شارژ می‌شود؛ این سوخت به ناوگانی تخصیص می‌یابد که دارای 

کارت هوشمند هستند.

300 لیتر تشویقی
در این راستا جلال موسوی، نایب‌رئیس کانون کامیونداران در گفت‌وگو با »ایران« با اشاره 
به تمهیداتی که برای کاهش مشکلات حمل کالا در شرایط کنونی،‌اتخاذ شده است، 
گفت: برای تسریع در جابه‌جایی کالا از بنادر به مقصد، ۳۰۰ لیتر سوخت تشویقی برای 

کامیون‌های بارگیری در بندرعباس و چابهار اختصاص یافت.
نایب‌رئیس کانون کامیونداران در پاسخ به این سؤال که برخی فروشندگان کالا،‌افزایش 
کرایه حمل را علت افزایش قیمت برخی اقلام اعلام می کنند، گفت: هیچ دستورالعملی 

برای افزایش کرایه حمل در زمان جنگ صادر نشده  و کرایه‌ها مانند سابق است.
وی افزود: کرایه حمل کالا  قبل از جنگ ۱۹ درصد افزایش یافت و اگر قرار باشد کرایه‌ها 
به‌صورت رسمی افزایش داشته باشد، مانند هر سال در ماه های ابتدایی سال جدید 
خواهد بود. به گفته موسوی،‌ فقط کرایه حمل خوراک دام از مبدا چابهار به مقصد مناطق 
مرکزی )قزوین( هر تن ۶۰۰ هزار تومان بالا رفته و از یک میلیون و ۹۰۰ هزار تومان به ۲ 
میلیون و ۵۰۰ هزار تومان رسیده است و دلیل آن نیز نیاز فوری تولید کنندگان دام و طیور 

به خوراک دام بود در غیر این‌صورت شاهد تلف شدن دام بودیم.
وی افزود: در شرایط جنگ روند حمل کالا به‌صورت طبیعی در مقاطعی با کندی مواجه 
می‌شود؛ اما در حال حاضر انتقال کالا از بنادر ادامه دارد و بیشتر انتقال کالاهای  اساسی 
و بیشترین فعالیت از بندر امام است. نایب‌رئیس کانون کامیونداران گفت: دلیل دیگر 
کندی انتقال کالا، کاهش فعالیت اسکله‌ها در بنادر است؛ اما در حال حاضر در بندر امام 

و بندر امیرآباد بیشترین فعالیت انتقال کالا در حال انجام است.
موسوی همچنین افزایش مقطعی و موقت حمل برخی کالاها را رد نکرد و گفت: برای مثال، 
وقتی در مناطقی با کمبود اقلامی مخصوصاً اقلام ترباری یا کالاهای اولیه مواجه می‌شویم، 
درخواست برای حمل آن کالا خارج از موعد مقرر وجود دارد و درخواست کنندگان 

حاضرند کرایه حمل بیشتری پرداخت کنند تا کالا زودتر به دستشان برسد.
نایب رئیس کانون کامیونداران همچنین گفت: از مسئولان درخواست داریم برای کاهش 
زمان انتقال کالاهای اساسی، این کالاها از بنادری وارد شود که دسترسی به آن برای 

کامیونداران در زمان کمتری امکانپذیر است.
 وی با اشاره به نوع کالاهایی که در حال حاضر بیشترین حجم جابه‌جایی را دارند، تصریح 
کرد: در شرایط فعلی بیشترین میزان بارگیری به خوراک دام و طیور اختصاص دارد و این 

اقلام در اولویت حمل از بنادر قرار گرفته‌اند.

»ایران« از حمل و نقل بار یک هفته پس از آغاز جنگ گزارش می‌دهد

قیمت حمل بار ثابت ماند

گزارش


